



巨龙电机(宁德)有限公司生产线

6月5日,巨龙电机(宁德)有限公司分别与西门子(中国)有限公司、中国电信福安分公司签订战略合作协议。依托两家企业的技术优势,巨龙电机将聚力打造智能工厂管控一体化平台和工业智能化管理平台,努力实现设备可视化。

此次合作是巨龙电机向数字化转型迈出的关键一步。作为福安电机电器龙头企业,巨龙电机锚定数字化战略,深耕水循环过滤设备制造和服务,产品畅销100多个国家和地区,并在意大利建立产品研发中心、生产基地及海外仓。

近日,记者走进巨龙电机自动化生产车间,只闻机声,鲜见人影。整齐排列的各式加工机械正有条不紊地运转,

屏幕上各类生产线数据在实时跳动更新,工人通过可编程机械手控制系统控制机器运转。“以前是工人用机器干,现在是工人看着机器干。”巨龙电机(宁德)有限公司总经理姚日明介绍,从2019年引入自动化生产线以来,企业已投入2600多万元用于自动化机械手、机器人等设备的导入。

自动化设备大投入带来效益大提升。“产品生产周期缩短40%,生产效率提高35%,产品一次性合格率大幅提高,资金周转和客户满意度显著提升……”对自动化生产线带来的变化,姚日明如数家珍。

初次试水让企业尝到生产自动化的甜头,也触动管理层的新思考:如何协

通过不断创新,巨龙电机实现数字化由点及线、从线到面的布局——

数字赋能 突围新赛道

□ 单志强 陈雅芳

调好各生产线,进一步实现降本增效?

“如果说‘机器换人’解决的是生产制造过程中的自动化问题,那么导入组装数字化系统则是在自动化的基础上实现设备联网,进一步瞄准更高阶段的数字化工厂目标。”姚日明说。

去年,巨龙电机开始在组装线上引入数字化系统,通过信息系统建设整合,把生产、质控等环节搬上互联网平台,实现生产数据高效采集。与此同时,企业逐步引导从生产线解放出来的员工转入对生产数据的分析管理,提高企业对信息化技术的应用能力。

数字化转型,步子越迈越大。今年以来,企业开始探索“5G+工业互联网”运用场景模式。“这次与西门子公司和电信集团合作,是在前期数字化系统的基础上,通过将生产计划调度排成系统从传统模式转为电子化、系统化,提升所有生产线后台数据的传输效率,实现产品数字化、精细化。”姚日明介绍,该模式的引入将打破电机电器生产数据孤岛化现状,使产品生产运营效率提高40%,生产周期缩短50%,质量和稳定性提升约30%。

巨龙电机从设备自动化、管理数字化到生产精益化的逐级递升中,实现数字化由点及线、从线到面的布局,在产

能释放、产品质量等方面优势凸显。

数字化正成为福安电机电器产业转型升级的强劲引擎。“电机电器数字化转型已不再是选择题,而是必答题。”福安市工信局党组书记、局长谢华说,面对激烈的市场竞争,企业必须向数字化要活力,勤练内功,主动优化流程、降低成本、提高效益。

近年来,我市以电机电器为传统产业转型升级突破口,出台推动电机电器产业高质量发展若干措施,从政策驱动、技术诊断等方面,全面推进电机电器智能制造诊断服务,引导电机电器企业向“专精特新”方向发展。

政府有支持,企业有行动。在福安,越来越多电机电器企业通过引入自动化设备、智能制造单元、数字化车间等方式,突破了发展瓶颈。目前,当地共有省级“专精特新”企业17家,“两化”融合贯标体系认证企业18家,省创新型企业17家。

“下一步,我们将充分发挥福安电机电器产业集群区域品牌优势,深入实施电机电器产业数字化转型专项行动,进一步激发动力活力、强化创新驱动、促进产业升级,重塑‘中国中小电机之都’品牌形象,打造县域经济高质量发展的强劲引擎。”市副市长连坚说。

“坦洋工夫”富民显功夫

□ 张文奎 陈雅芳

立夏过后,社口镇坦洋村迎来茶叶管护期,茶农手持茶树修剪机,穿梭在茶树间修剪。“现在是病虫害多发季,将这些长势旺盛的枝条修剪掉约40厘米,这样能减少病虫害,保证60多天后秋茶品质。”茶农叶春雄介绍。

茶叶俏,茶农笑。“今年春茶品质好,价格也不错,最好的时候,每公斤金牡丹茶青能卖100元至120元。管护得好的茶园,每年亩产值能有8000元左右,茶叶有价,我们干活也起劲。”叶春雄清晨五点多便在自家茶园内忙活开了。

叶春雄回乡种植茶叶已有十多年了,以前靠在外打零工维持生计。由于常年不在家,不仅无法照顾家庭,小孩学习落下了,也没存到钱,和家人合计了一下,他决定回乡种茶。回乡这些年,叶春雄见证了村里茶叶的逐步“走俏”。“近年来,政府加大力度扶持坦洋工夫发展,茶叶行情逐年变好,村民几乎都住上了三四层‘小洋楼’,腰包渐鼓。”叶春雄高兴地说,茶闲时,他还会携家出游,日子越过越红火。

漫步坦洋村内,茶香飘荡,间隔不远便能看到茶叶加工厂开足马力赶制订单的场景。“我们村自古就有种茶、制茶、卖茶的历史,由于品牌竞争、市场规划等原因,坦洋工夫一度归于沉寂,村里年轻人都出去务工了。随着市场回暖,现在很多年轻人看到茶叶发展优势,

都愿意留在村里发展。”坦洋村党支部书记李青青介绍。

返乡创业大学生凌江华就是其中之一,在看到坦洋工夫的发展后,回乡创办了福建省研映红茶叶有限公司。“今年是我返乡创业的第5个年头,这几年我通过引种新品种,承包茶园,实行生态茶园管理等方式,不断提升茶叶品质。”凌江华介绍,现在他的茶叶不仅品质提升,还有了口碑和市场,去年,茶叶销售量达5500公斤,销售额120万元,目前,他正建设茶叶标准化厂房,为扩大生产规模做准备。

“茶叶是福安名副其实的乡村振兴主导产业。”市茶产业发展中心主任温铃光介绍,福安现有茶园面积30多万亩,茶叶综合产值达110亿元,近40万人口涉茶,茶产业承载着当地乡村振兴破题开局蹚新路的使命。

龙头引领产业兴。目前,福安共有茶企600多家,培育了规上茶企29家,省市级龙头企业52家,其中,7家茶企拥有自营出口权,8家茶企获ISO认证,去年,茶叶产量2.81万吨,总产值达21.2亿元。

稳定茶叶品质是福安茶产业发展“生命线”。近年来,我市不断推动茶产业高质量发展,出台了《进一步促进“坦洋工夫”红茶产业高质量发展若干措施(试行)》等措施,引导企业标准化生产、标准化管理;持续推进茶叶质量安全可追溯体系建设,全国首个5G农业智



茶农在自家茶园忙着采收 蒲允静 摄

慧茶园示范区落户坦洋茶场,实现“数字+”与茶产业的有机融合,为产好茶提供有力保障。2022年,“坦洋工夫”地理标志区域品牌价值达46.4亿元。

茶旅融合渐入佳境。在坦洋村坦洋工夫传习所里体验世界非遗坦洋工夫制茶技艺;在城阳镇天湖茶庄园欣赏茶园风光;在白云山佳木文化休闲茶庄园内感受独特的乡村旅游……福安在茶旅融合中不断融入研学、文化等元素,拓展茶叶竞争新赛道,让茶乡的“香”以多种形式飘向四海。以茶为媒,今年一季度,我市共接待游客190.41万人次,旅游综合收入达18.87亿元。

延伸产业链,导入新业态。在坦洋村村口,一家“遇见坦洋”奶茶店格外

醒目,小资风格装饰、各式红茶衍生品引得游客驻足拍照打卡。“在前期选择奶茶原材料时,我尝试了很多茶叶品种,坦洋工夫红茶独特的辨识度让我印象深刻。”店主陈香雪在经过两年的研发调配后,今年4月推出“遇见坦洋”自创奶茶品牌。与此同时,福安还开发坦洋工夫福茶系列纪念品、茶叶帆布包、香囊等,做足“茶叶+”文章,全力推动茶叶发展多点开花。

“涉茶从业人员约占全市人口的60%,做好茶产业这篇‘土特产’文章意义重大。”福安市委书记周祥祺说,将以茶文化、茶产业、茶科技统筹发展的思路为引领,推广生态茶山和茶旅融合,切实提高“坦洋工夫”的品牌价值。